
ГОДИНА XXIV. На Цетнњу, у суботу 23 септембра 1895. БРОЈ 39.
Излази суботом.

Ц и ј е н а :
За ЦРПУ ГОРУ на годнну 4 ф.. 

на по године 2 ф., на четврт
годиие I ф.
За АУСТРО-УГАРСКУ, БОСНУ 

и ХЕРЦЕГОВИНУ на годину 6 
ф. на по године 3. ф. на четврт 
године 1 ф. 50 новч.

За све оетале земл.е годишње
20 Фран. у злату, на -о године 
10 Фран., на четврт год. 5 фран. .1 I! С Т 3 1 II II .1 II Т II К У II К Н. II Ж Е II II II С Т.

Претплата гааље се поштанском 
упутннцом непосрсдно админи- 
страцији „Гл. Црног.“ наЦетшве, 
илн отнравништивнма новина на 
коју драго пошту; а коме је на- 
ручније, може се нретнлатити 
код г. Пера Рама]џшовика, књаж 
црн. агента у Котору. Дописи ее 
шиљу уреднпштву Рукопнси с 
не враКају.

За оглаее плаћа се, по простору 
који заузму нз петпта 7, новчнћа 
од реда за првп пут, а за свакп 
дал.и пут по 5 новчиКа. За огласе 
веће и на дуже вријеме попу- 
шта се.

ПОЛИТИЧКИ ПРЕГЛЕД.

ЦЕТИЊЕ, 22 септембра.

Утнсак, што је у Јевронн учини- 
ло присуство кнеза Лобанова п гене- 
рала Драгомирова на великијем фран- 
цускијем војенијем маневрама, еве се 
то винш објелодањује, уз иркос теж- 
н>и оргаиа тројног савеза, да то ирп- 
суство омаловажн. За кнеза Лобанова 
тп оргапи испрва су поглавито тврдн- 
ли, да путује у Француску на воде 
ради здравља, а поигго је еамо бавље- 
н>е његово у Француској тај изговор 
опровргло, еада морају да признаду, 
да кнез Лобанов није пошао у Фран- 
цуску да се лијечи. Ипглеска штампа 
на против из самог почетка нпје омало- 
важавала тај иут руководител.а иио- 
страпе руске полнтнке, и сада лондон- 
ски „Тајмс“ посвећује пајновијој Фа- 
зн руско Француског нрнјатељства уво- 
дни чланак, у коме велн, да се мора 
признатп изванредви значај стастанку 
у Миркуру ■ учешће руског министра 
иностраннјех дјела у тој маниФеста- 
цијн да се не може протумачитн про- 
стијем елучајем; н и.егово нрисуство 
да је доказало, и да је морало дока- 
затп, да се између Француске и Русије 
утврдпла тпјеена свеза. Главни иак 
орган лондопске владе „Стаидарт“ при ■ 
јетп, да ће руско Француска игра прину- 
дити Инглеску, да се баци у наручја трј- 
нога савеза ; на велп, да нема Русије, да 
се Француска не би одрекла од благодати 
разорузкања: него милитаризам Русије, 
да потпче мнлптаризам Француске, који 
опет са своје стране подржава милитари- 
зам у Њемачкој, Аустро Угар^кој н у 
Италнји; па је дошло до тога, да се 
и Инглеска мора на њих угледати. 
Једна несмотрена ријеч, или смјелнји 
чии дапае је довољан — вели лондон- 
скп лист — да се мплионн људи дигну 
једап протпву другога и у мало дана 
да измијене данашњп нолитнчки поло- 
жај. А другп консервативни лиет „Де- 
ли ТелеграФ“ нелп, да државници у 
оиште, а особпто инглески, не могу да 

| не узму у дужно расуђеље миркурски 
састанак, који има тај значај, да у 

> свему што се тиче ратнијех намјера, 
обје државе иду раме уз раме. Тај 
савез — вели исти лист — који не- 
иосредио иријети тројном савезу, може 
се рачупатп, да је управљен и противу 
Ииглеске н Јапона, двпју држава, чије 
зближење захтјева сам ток догађаја.

Прсма тој первозности инглеске 
штамне, француска је штампа са свијем 
мирна. Паришка „Либерте," која се 
сматра оргапом г. Ханато-а, хладно- 
крвно онажа, да треба уиамтити псио- 
стојаност руководитељах ипглешког 
јавног мњења, који су јучер ватрено 
жељели, да нреејединк реиублике по- 
сјсти Лондон, а данас желе да се 
Инглеска баци у наручје тројнога са- 
веза! Парпшкп „Фигаро“ уопште вели : 
„Поелије свега тога трудно да ће наши 
њемачко инглески протпвницн опет твр- 
дпти, да иема пзмеђу Француске п 
Руеије инкаквог угонора плп савеза. 
Овдје нема значаја једпа плн друга 
рнјеч, него лјела. Полнтнка, које се 
држи свака од овијех свију држава у 
области соис венијих интереса. одли- 
кује се тако мнрољубивијем каракте- 
ром, да бн бпло пзлншно говорити, да 
Русија и Француска немају другијех 
интереса оснм ннтерееа мнра. Оамо 
би се толпко могло нримјетнти, да оне 
теже сачувати интересе мпра у корист 
оншту, а пе пнтерссе мпра, којн су

конФисцпрале неке државе у корист 
своје соиствене нолитике.“

Петроградске „Новости“ пишу: 
„Без сумње, миркурски еастанак има 
великн значај. Маневрн Француске вој- 
ске показалп су у свему сјају њезпну 
готовост ратну, п ласкаве рпјечи о 
овсј војсци генерала Драгомирова ип- 
јесу бпле пз просте учтивости, него 
озбиљни суд генерала, коме нпко пе 
може рећи ни да је лакомпелен, пи 
да је непскреп. Псто тако пресједник 
републике нмао је иуно право рећи, 
да је Француска сада готова за свакп 
случај. Присуство па смотри мшшста- 
ра двају савезнијех држана дало је 
још впше значаја томе догађају, по- 
тврдивши пређашње изјаве. Али бп по- 
грјешно било сматратн овај догађај као 
иријетњу јевроиском миру. Зар се 
може рећи, да једна држава, која се 
стара за своју самообрану, пријети 
ошптему мпру? Напротив, кад се не 
би старала. пријетило бн општему 
миру. Ако тројни савез није до сада 
објавио рат нн Русији ни Францу- 
ској, то је еамо с тога, што сматра 
пеодољивијем силе овијех држава. Та- 
ко се јевропски мир подржава сплом 
Француско-руског савеза. Ова сила не 
смије слабити, и свакп случај, који 
је објелодани, користан је за он.ити 
мим. Миркурски састанак може се 
сматратп довољнијем одговором ште- 
тинскијем демонстрацпјама. Сили тре- 
ба да одговара сила а не слабост. 
Може се говоритн у прилог оиштем 
разоружању. Но ако се пола Јевропе 
не хоће разоружатн, то другој иоло- 
нинп остаје еамо да слиједи љезином 
примјеру. Кад бн тројнн савез имао про- 
тив себе еамо Руснју и Француску, 
мир бп био за дуго осигуран. Но, на 
жалост, у Јевропи има још једна ве- 
лнка држава, која заузимље угодан 
положај — а то је Инглеека. Ипглезе 
је миркурски састанак раздражио. Ии- 
глески листови нозпвљу владу да на- 
рушп јевропску равнотежу, прнступив- 
шп к тројном еавезу. Паравио, овп 
се савјети дају иод упливом тренут- 
ног раздражења. Надамо се, да ће 
ово раздражење уступитп мјссто 
објектнвнијему иогледу на савре- 
мене догађаје у Јевропи. Ако је по- 
требнт мир Рус цп п Француској, 
Инглеској је још потребитији.“

Не годи ни мало пи Инглеској 
ни Њемачкој пн борављење белгијеког 
Краља у Парнзу, гдје се састаје са 
министром ииостраннјех дјела и са 
пресједником репубкике. Истипа је, да 
јс Кра.в због евоје аФриканеке државе 
Коига у Паризу; алн ако ои нађе у 
Парпзу што у томе обзиру тражи, он 
ће остатн обвсзан Француској. А Бел- 
гија и ако је мала држава, заузимље 
врло важпо земљиште па границн Ње- 
мачке и Француске.

Ово Краљево бављење у Парпзу 
у толико је у овом чаеу значајније, у 
колико се до сада држало, да снмпа- 
тише шппе са Њемачком него лн са 
Француском.

Књижевност, умјетност и просвјета.

Сомбор, 3 сен. 1895. Кад сам први 
иут прочитао у „Гл. Црногорца“ иозив на 
ирославу српске сомборске читаонице, на- 
мах сам зажелио да сврнем у Сомбор на 
ту нрославу, иошто је дан ирославе снадао 
за вријеме мога путовања у Кијево. У 
Сомбор сам стигао дан ирије свечаности, 
одсио у сриској иародиој гостиоиици, гдје

сам једва неколико сати провео, кад ево 
долази члан исте читаонице г. К. Тодоро- 
вић и као госта води ме на опредијељено 
ми мјесто, код државног чпновника г. Ш. 
Мојића.

Тога дана имао сам част представити 
се заслужном срнском педагогу, благород 
ном госн. Николи Вукићевићу, управнтељу 
сомборске српске учит. школе, а такође и 
неким од г. г. нроФесора. Г. Унравитељ 
био је тако добар, те иослао са мном једног 
госиодина члана исте читаонице, који ми 
коказа нову српску учитељску школу, коју 
је иодигао своме народу Њ. Светост г. 
Георгије Брапковић, садашњи срнски иа 
тријарх. На здању стоји, ћирилицом, овај 
надпис: „Георгије Бранковић патријарх 
народу сриском.“ Само јс здање врло дивно 
и одговара свима хигијенским и педагошким 
захтјевима (како кажу стоји до 30.000 Фор.)

У старом препорандијском здању, но 
немању других и згодних просторија за 
учење — учили су заједно и мушки и 
женски, а сад ће приправници прећи у 
ново, а ириправнице остати у првашњем 
старом здању.

Из преиарандије одосмо у читаоницу. 
која се налази у центру вароши, а на 
углу главне улице у Сомбору. Здање ово 
уцјењује се на 50.000 Фор. На њему се 
налази, такође ћирилицом, натиис: „Срнска 
Читаоница.“ Основана је 1845 год. иод 
пресЈедништвом Триве Атанацковића, нај- 
ирије капетана, доцније судца у Сомбору. 
Чланова оснивача било је у почетку 64, 
од којих је данас у животу само добри 
старина г. Јоца Јанковић. И ако је већ у 
годинама, инак је по молби члаиова чптао- 
нице присуствовао на бесједи, која је 
држапа у неђељу (3 ов. м.) иосље св. 
летурђије. —

Другог сеитембра већ је био повелик 
број гостију — прдеставника разних дру 
штава и мноштво интслигенције и народа 
из околних мјеста. Тог дана ишло ее је 
на ошиту вечеру у гоетионицу, која се 
налази на доњем бојуу здању читаоничком. 
Но, како је ту проетора за госте било 
одвећ мало, морао је један прећи дио и 
расположити се у иросторијама саме читао- 
нице. То опет није ништа сметало, а да 
се ноћ ироведе у бурном антузиазму, и да 
падне много лијеиих и срдачних здрнвица, 
које кад бн човјек сад бројио, неби друго 
значило, већ набрајати „Маркове конаке.“

У неђељу (З ег) св. летурђија је 
отночела мало раннје него обично. Дошао 
је кум и кума те свечаности са илаво- 
голубастим свиленим барјаком, на ком се 
налазе двије иконе, украшене златним 
везивом. На њему су ћирилицом извезена 
златна слова — коме ее барјак иоклања 
и од кога. Уопште, бар. је врло вјештачки 
израђен. Уз куму је бнло, у бијелом све- 
чаном одијелу, око 20 ио избору сомбореких 
срикиња. Кад се служба евршила, пошло 
се је са литијом до на средини главне 
улице, гдје је био нодигнут павнљон од 
зеленог грања; а кад је свјештенство 
осветило пову читаоничку заставу — почело 
ее укуцавање клпнаца у катаришту исте. 
То нијесу ироети, већ су вам то сребрни 
и златни клинчићи, на поширокој глави 
којих јс изрезано име у презиме дотичног 
члана читаонице. При укицавању сваки 
од чланова, чије ће име остати на глави 
клинчића укуцаног у заставу — даје и 
новчани ирилог у корист читаонице.

Посље освећеља заставе, ношло се је 
у читаоницу, гдје је предсједник истс г. 
Др. Стево Кронић држао заносан говор 
одпосећп се к томо дану, а затнм еу про 
читаии иоздрави из ра.ших крајева, који 
су евагда иоираћени са б)рно: живилн !

За овим ее гисти разиђошо по одрс 
ђеним мјестима. а ја к мојему г. Мојићу, 
код ког сам био иримљен најљ) безније. 
Поеље нодне био сам иозваи код неколико 
угледних сомбораца. код којих сам бно 
примљен како, ваљда, еамо сомборци могу 
и умију. Пјихово гостоиримство уираво ме 
је нзпенадило. Ја не могу да вам се нахвалнм 
и оцртам све оне симиатвје, које Сомборци, 
и у опште Всјвођанв, гаје према нашем 
Госиодару н Црној Гори. Могао бих вам 
доста из Сомбора и о Сомбору ириповје- 
дати, али ннти могу нити ћу ее сад овђе 
тога лаћатн.

У само вече вратно сам се из гостпју 
к своме газди, с којим „осље кратког 
времена, одем на вечерњу забаву. Програм 
је био одабран. Пјевала су по реду неко 
дика ијевачка друштва, иза чега је насту-

пила игранка. Гости који су мислили зором 
путоватп, ту су се и опроетили са нрисутном 
госнодом, но, многи су још и сјутра-дан 
остали.

Тог дана (4 сеп.) ко је остао од 
гостију, био је на иогребу супруги срнског 
књижара у Сомбору г. Каракашевића, која 
се је иосље тешке болеетн још млада у 
вјечност преселила. —

Ето тако би и прође та прослава, 
која ће ми дуго остати у намети. А сад 
ми остаје само да речем: хвала вам Сом 
борци на вашем братском дочеку — 
хвала вам.

Л. Поповиђ.

(Г. Ватрослав Јагић) нутовао је скоро 
по Србији и том нриликнм о њему нише 
крагујевачка „Г1отпора:“

Чувени слависта, син братекога нам 
нлемена хрватског, Ватрослав Јагић, иро 
Фесор бечкога свеучилишта, јуче је стигао 
у стару столицу Милошеву, — Крагујевац 
у пратњн нознатога ветерана сриске књиге, 
М. Ђ. Милићевнћа и младог слависте Љ. 
Стојановића, проФ. велике школе.

Свакога је, ко је иоље иознат са 
ерпском н словенском науком о језику и 
књижевности, веома обрадовала вијест, што 
је, примакав се ближе своме сриском и 
хрватсвом народу, и нас хтио изближе да 
упозна. Ваља да речемо да то није тако 
обична појава, јер колико смо близу као 
браћа исте крви и језика — између сри- 
ских и хрватских посленика ријетко бива 
правог приближавања.

Кад би било још неколико људн, као 
што бјеше покојни Даничић и као што је 
наш славни гост, зацијело би идеја о срн- 
ско-хрватској слошкој радњи била оствар- 
љиви]а. Ко га је год лично иознавао, могао 
је заиета с иравом рећи : то јо истинскиј 
син нашега народа, нравиучитељ и „аучник.

Да споменемо нашим читаоцима неко- 
лико цртица пз живота нашег госта, које 
лијеио могу показати, како вредноћа и 
љубав к иослу могу и синове малених 
народа довестн до највеће славе, како могу 
наука и рад пружити.

Син учитеља у околини Загреба, поеље 
нижих и гимназијских наука одао се на 
университетске студије као филолог и 
учсник елавнога Миклошића. Посље сврше- 
них наука добио је мјеето за нроФесора 
гимназије у Загребу и дошао у коло нај- 
просвећенијих земљака својих као што 
бјеху Рачки, Месић, Вукотиновић, Куку 
љевић, Торбар, и т. д. Плод тога друго- 
вања није требало дуго очекивати на 
хрватској књизи и нросвјети. То свједочо 
трн књиге часоииса „Књижевника,“ а кад 
ее основзла „Југословенека академија зна 
ности и умјетности“ „ њена издања, која 
ускоро з.чузешо прво мјесто на словеиском 
југу а часво у слов. историји књижевности.

Али за срећу нашег госта он ускоро 
би нринуђен оставити своју домовину и 
потражити мјеето на страни. То га јејош 
више изии)ело на глас. По што је стекао 
сва права за уннверсит. ироФесора отишао 
је 1875 у Одесу за проФесора класичке 
Филологије, одатле 1870. у Верлин, гдје је 
заузео евоју катедру слов. Филологије. У 
то доба пада оснивање и Агс1пу-а Шг в!ау. 
Р1п1о1о^1е, који н данас излази. Као гласо- 
вити научник и радник ускоро је добио 
позив за ироФесорау Петрограду, гдје није 
могао због здравствених обзира остати, а 
и да буде блпже народу своме, те је при- 
мио иозив бечкога универсигета 1888 да 
заузмс мјесто Нестора словенске фило.то- 
гије, славног Миклошића. Ту и даиас ради 
као ироФееор и научник, трудећи се да са 
својим иомоћницима, ученицима и пријате 
љима уздигне слоиенску Филологију на 
ираву научну висину. Око свог Агсћгу-а 
он је већ усино да ирнкупн и груну|е све 
главније снаге научне, а у њем је створио 
центар — ризнипу, без које ниједан, који 
се бавп о с.товенекој филологији, не можс 
битн.

Он није само лингвиста — граматичар, 
он је полихистор славистике. Такви су 
људи ријетки, још ређи кодмалих народа ; 
а за њих је нотребно и шире „овршине, е 
тога је нлодогворан његов рад и за сам 
његов народ, за сриско хрватско илеме —- 
и у срединн туђинског света.

(Срчско народно позориште.) Њ>во- 
садека ,3астава“ пише: Пише нам прија- 
тељ из Осјека, да тамо врло лијепо успи



јева наше народно позориште, које је 
увајек пуно. Ложе су скоро све продате, 
које држе и многи Неерби. Публика оејечка 
без разлике вјере и народности, веома се 
симпатично заузима и интересује за наше 
народно мезимче, које се и само доста 
труди, да своју гледалачку иублику у сва 
ком иогледу задовољи. Увјеравају нас да 
је на нрестави „Балканске Царице,“ све 
дупком иуно било и да је тог дана скоро 
впше на каси пало, него кад се је исти 
комад у Н. Саду претстављао. Напредак 
нашег мезимчета веома нас весели и 
задовољава.

Дело, лиет за науку. књижевност и 
друштвени живот. Свеска за август изашла 
је са овим садржајем: Пољубац, нјесма 
Милорада Ј. Митровића; Фронташева љу- 
бав, приповијетка С. Матавуља. Наши 
трговачки уговори од др. М. Ђ. Миловано- 
вића. Мјесецу. нјесма Сокољанина. Прича 
о Сими Ступици и селу Врачима, написао 
И. И. Вукићевић (наставак) Песимисти, 
нјесма од Јуније. Поводом расираве „Срби 
и Хрвати,“ од д р М. Ђ, Миловановића. 
Карактерне црте битака старога доба, од 
В. Н. Блажево, једна биљешка, од Тих. I’. 
Ђорђевића, нроФ. Босански сахтијан. (Во8- 
шапкеп1еЈег) његова производња и ири- 
иремање, штудија из народне технологије, 
написао Игњат И. Димић (свршетак). Нај- 
старија, нрича од Жила Леметра, превела 
К. Новичевића. Једап ириложак за биогра 
Фију пок. д р. ЈосиФа Ианчића, саопштио 
П. С. Павловић. Друштвена хроника: 
I Конгрес немађарских народности у Угар 
ској. II. Међународна парламентарна конФе. 
ренција за мир. од С. М. II. Један племе- 
нити задатак за нашу интелигенцију од 
д р Лазе М. Д. Преглед бугарских листова, 
од Свет. Критика и библиограФИЈа, Српска 
народна мисао. 1псо&ш1н8 Београд 1895. 
Народна штамнарија Љуб. Бојовића 8. стр. 
54, реФерат С. М. II. Издања Сриске Књи 
жевне Задруге за 1894. годину, реферат 
Свет. Ст. Симића. — 1Ме МакеЛошзће 
Гга§;е уоп КЈсћагД уоп Масћ. — МН етег 
ВеПа&е „БиНвНк (1ег Ви1$апзћеп Уо1- 
к88сћи1еп 1П <1ег еигоршзсћеп ТИгкеР' — 
ЂЧеп 1895. (Уег1а&8ап81ак „Ке1сћ8\\'ећг“ 
АУјеп VII) реФерат М. Ђ. М. Радетића 
Мара, прииовијетка из сеоскога, нанисао 
Мих. Сретеновић. 1895. 8° с 181. Цијена 
1 динар и 50 п. Издање Валожића, реФе- 
раг М. К. Драгутиновића. Краћи реФерати. 
Биљешке.

(Књижевни оглас.) Примпли смо сље- 
доћи Књижовни оглас: Дао сам у нггамиу 
другу књигу ЗБИРКЕ СВОЈИХ ПЕДА- 
ГОШКИХ РАДОВА, која ће у брзо изаћи, 
те се разаслати свакоме, ко за њу иошаље 
новац.

Уздам се, да ће се на ову и све 
остаде књиге хтјети протплатити у првом 
реду они, који већ имају нрву књигу, јер 
за то су је сигурно и набавили.

Обраћамо се дакле с молбом на све 
дојакошње своје нретнлатнике као и на 
сваког пријатоље наше младе педагошке 
књижевности, нека се у кругу својих по- 
знаника постарају за што већи број ирег- 
нлатни ка. Нарочито се надам, да ће г. г. 
учитељи настојати да се ова књига набави 
за школске књижннце, нриватне учигељске 
и др. библиотске и т. д.

У ову књигу улазе чланци: I. Учи 
тељска школа у Црној Горп. II. Шта се 
до данас радило на удружењу ерп. учи 
тељства. III. Поглед на Локеове мислн о 
васпитању.

II овц су радови награђени од „Ма- 
тице Српске.“ Остале књиге нзлазиће једна 
за другом у року од 4—5 мјесеци.

Књига стоји 70 повчића. Новац нека 
се упути на цотписатог; а књиге ће се 
одмах отпремити, чим се доготове.

Прва књига може се још добитн (80 
нов.) А то је ирнлика, даје сваки набавн, 
ко год желн нмати „Збирку“у комплетном 
издању.

Скупљачима се устуиа из захвалностн 
на труду 1О°/о.

Беловар, 1895.
М. Нешковић

кр. жун. школ. надзорник.

НАРОДНА ПРИВРЕДА.

Ужичке’витешке свечаности.
Одцијенљени од шумадиске равни, у 

кршима у врлетима, ужпчани су задржали 
још ни и колико неповријеђен онај стари 
витешки дух, наслијеђен од давника н пре- 
нашан с кољена на кољено, јдо нашијех 
дана.

Као карактеристична иотврда вите- 
шког осјећања врлијех ужичана, може по- 
служити и тај Факт: што су они, нрије 
њеких округа у равнинн, прнхватнли пдеју 
кола јахача, и приредили јесенас 10 сеп., 
у граду Ужицу, привредно-витешке све- 
чаности, о којима смо намјерни н црногор- 
ске читаоце упознати, у толнко прије, што 
је дух и живот њихов готово једнак, што 
су ужичани задржали оне особине народ- 
нога духа, који нас нарочито одликују, и 
што се онн најжаркије носе чежњом за 
уједињење са иокрајинама, е којпма има 
многога заједничког.

Удружење Кола Јахача Књаз Миха 
пла установљено је 1888 године у Шаицу, 
а одатло раенроетрањено по цијелој Србији. 
Сад цостоји главна унрава евих Кола 
Јахача, ио том пет обласних управа за иет 
дивизиских територија, у који ми онет свакн 
округ за ссбе установљава уираву, за 
остварење заједничке цјељи у своме 
кругу. Коло Јахача ужичко ноставило је 
себи ово нравило: „Главна је цјељ овога 
удружења: да ради на нобољшању домаћег 
коњског соја у окр. ужичком, а иоред 
тога, да буди н распростире вјештину у 
јахању и вожењу на колима, као п вите- 
шки јахачкн дух у овом округу.“ (чл. 1.)

За свсчаности су се ужичано нри-> 
љежио старали, уређујући тркачку стазу, 
сједишта за гледаоце, павиљоне за одборе 
и распоређујући изложбени одјељак. Други 
су се старали, да се пријави што више 
утакмичара на изложби и тркача утркама.

Уснјеси су били сјајни.
Мноштво одгајивача из цнјелога окру- 

га пријавио зе и за једну и за другу ци- 
јељ. Изложена грла оцјењена еу одлично 
и награђена, и од њих седморо је 
откупљено за војну иотребу и државом 
одмах иснлаћено. Стручна комисија одли- 
чно је се изразила о коњарству ужичком.

Трке су такође показале одличан 
уснјех, како у ногледу брзине коња, тако

и у држању јахача и правилном јахању. 
Побједиоци су поздрављани музиком војне 
банде, кнћени цвијећем н вјенцима, награ- 
ђнванн новцем и стварима.

Свечаност је у онште била величан- 
ствена. Прије отварања изложбе и трка, 
била је евечана служба Божија у Саборном 

! Храму ужнчком, на коју је, уз ирипомоћ 
, мноштва свештнства из цијелога округа,
I чинодјејствовао окружни иротојереј, нозиа- 
I тн јавни радник, одлични бесједник и жар- 
I ки патриота господин Милан Ђ. Ђурић. 

Но свршеној еветој служби кренула је се 
литија на мјесго изложбе и трка гдје је
се, нод заставом свих Кола Јахача извр 
шило призивање светога духа, а ио том

ј учпњен иомен патрону овога удружења и 
! његовнм заслужннм члановима. По том је 

нрота Ђурпћ држао један натриотски 
говор, који је опу огромну масу слушаоца 
од 5- 6000 одушевио и гануо у толикој 
мјери, да су сви тронути њиме били, а 
највећи ведикодостојннци: изасланик кра- 
љев, дивизијар, иуковар, окружни начелник, 
нзасланицп министарски и многи други — 
прилазили су му, честитали и цсливали
му свештеничку десницу.

Како је тај говор опнгге српске важ-
ности, п како је у ње.му изнијет п један 
моменат из дјеловања врле црногорске 
коњице, мн га у цјелини доносимо, да би 
и црногорски читаоци видјели и ио овоме 
говору, како садањп ужичани, досељепи из 
Црне Горе и крнше Херцеговине не иопу- 
штају онај тип, којн одликује те српске 
витезове.

Говор гласи :
У в а ж е н и з б о р е,

Данас народ окр. ужичког, стојећи 
нод моћном заштитом њсговог Величан 
ства Краља Александра, а духовннм иатро- 
ном Књаза Михаила, у чију усиомену 
установљено је Коло Јахача, коме је цијељ 
да витепггво и родољубље високо подигне 
у срцу народа у елаву Отаџбине и Краља 
с једне, а с друге страпе да навикне да 
народ наш гајп добру насмину коња, која 
да му буде големо благо, прославља прву 
евечаност.

Још из давних старина сваки рад 
српски народ је почињао призивањем 
благоелова Божпјег, па је природно, што 
је п јутрос, при овој светковиии, свечано 
нризвао Бога у помоћ.

Дан је овај значајан и радостан, 
дан је овај утакмица витештва и нривреде; 
овај је дан особито ноносан за народ 
окр. ужичког, јер и ако народ окр. ужич 
ког, живи далеко од плодних равница, те 
нема нловних ријека, нит му иомажу же- 
љезни путеви н ватра па је искључиво 
принуђен околностима, да се у сиом при- 
вредном и просветном животу, ослони 
у своје јунаштво и витештво, и своје 
брдске коње, којп су наша крила и нај- 
брже и најјаче средство за иренос трго 
вине, дакле ово је предјео сточарски, за 
то је народ и у здравицама при свечаним 
приликама напијао „у здрављс коња — 
крила и волова — сиаге народне."

Цијељ је дакле Кола Јахача, да по- 
дигне дух јунаштва и чистог родољубља у 
нашем народу, да утакмицом приволи 
наш народ, да гаји добре коње, који ће 
снагом и брзином номоћи привреди, и нро 
свјети, војничким и политичким цијељима 
народним.

Шта видимо у овом погледу код 
других народа и великих држава ? Це само 
ноједини људи, него етотине друиггава и 
држава из својих буџета троше милионе 
да подигну коњаретво и развију сточац- 
рство. Добар коњ не само да је вјеран 
и паметан друг, већ је големо благо V 
рукама гоеиодара. П о ш т о с р п е к о м 
народутребавелика
њ е н а С р б и ј а 

ј у н а ц и,
К 0 Њ а II и 

п а д а н е

и У Ј е д и 
ЗД р ж а в и в и т е. 

к о ј и е е б е з д 0 
замислиги п е 

б и н а ш е з л а т о 
к о њ е т о и о д а ј-

з о в и 
б р и х 
м о г у,
д а в а л и з а т у ђ е 
м о з л а т о н а ш и м н р и в р е д н и ц и- 
м а, јер н а ш и м витезовнма б н- 
ћ е м и л и ј и и вјернијисриек и н о 
т у ђ п к о њ и, те тако иодижући дух 
витештва у нашем народу подизаћемо 
коњарство и сточарство од кога ће народ 
имати велико богаство, а богаство је 
услов за нанредак једног народа.

Коњ је, како стара тако и нова исто- 
рнја свједочи нам, у сво врпјеме уважа- 
ван п цијењен као веома иолезан. 
Н. пр. у Арапској, и то V Хеџесу, ио по 
милијона и више динара нлаћа се један 
коњ. Енглеске и Мекленбуршке расе коња 
много су високо цијењене, а наш енажни 
братски Руски народ са брзим својим ко- 
зачким коњима размакао је далеко гра- 
нице својој великој царевини, да је вјечито 
сунце грије, и однио нреко великих степа 
иравославну вјеру и словеску нросвјету 
чак на исток у Сибир.

Племенитосг и вриједност коња у 
ошпто оставићу овом свечапом приликом 
стручњацима да опишу а ја побринућу ее 
да на нитања ваша дам одговор да ли 
је народ српски гајио, волио и имао 
добрих коња, са којима је Србин јунак 
велика јунаштва чинио ?

Као ппо историјска истина припо- 
вједа, да је српски народ имао краљеве, 
цареве, велике јунаке витезове, који су 
слабе од насиља бранили, неиријатеље 
побјеђивали отаџбину ширили, тако је 
истина да јс наш народ имао добре коње на 
иојима еу муњевигом брзином иролазили 
земљу п градове п граппце ерпској царевпнп 
иоставили од Јадранеког до Грчког мора, 
на коме јс крају п садманастир српске 
величнне, славни манастир Хилендар, за- 
дужбина Немање н сн. Саве.

Велики Краљ Милутии шиљао је сво- 
је коњанике на молбу императора Грчког, 
који су предвођеип храбрим војводом Бо- 
риловићем, одбранилп светог цара Коистан- 
тина нрестоницу од Сарацена.

Силни цаЈ) Душан подигао је Нема- 
њића краљевину на царевину ношто је 
благодарећи витештву српских коњаиика 
утврдио влает своју на земљама до Солуна.

Краљевић Марко одноеп евуда мег- 
дане, укида свадбарину на Косову, ношго 
посјече црног Арапина. Аии у свим тим 
његовим јуначким дјелима, Шарац му је 
вјерни друг и помагач.

Обилић са два иобратима језди у 
силнога Мурата на Косову у стан и крвљу 
гаси увријеђен витешки понос и узбуњује 
сву ордију на попосном свом ждралу.

Страхињ Бан, омиљени народни ју 
нак на свом ђогату иде у Косово, дијели 
мегдан са силним Влах-Длијом, што му је 
дворе порушио у маленој Бањској, стару. 
мајку коњнма нрегазио и одвео љубу Ан- 
ђелију у ронство.

ЈИСТАК „Г.1АСА НРНОГОРЛV
НЕШТО 0 НЕРВ03Н0СТИ У ОПШТЕ.

Нише Л у к а Ј о в о з и ћ.

Нервозношћу зовемо једну — особите 
нарави — врсту болијести, која јеудана 
шњем нараштају — код западног свијета
— јако ухватила коријена, и раширила 
се. Она бива и насљедствена, и већнм 
дијелом сама — неуредним живљењем — 
убрана и дозвана. Због тога је — ношто 
је ова болијест узела маха — и вијек 
данашњи, од учевног медицинског свијета, 
нрозван „нервозним вијеком.“

Свак је колико толико, нсрвозан и 
изложен тој болијестп, а Србп нонајвише, 
јер су бујне нарави, и вазда, на и сад 
били у таким приликама и околностима, 
да морају неирестано срзати, мислити 
и чињети осветничка дјела; а норед 
свега тога Србн су таког и нриродног 
темнерамента, имајући урођену навику н 
страст, да против постојећег рада и реда 
и у оиште, на све оно што ио човјечијој 
вољи постоји на било оно п систематлчки 
уређено на кориет иојединих личности или 
укуиног човјечанства — ионаособ Сриства
— напану и замијене с новим.

„Све зачепак некп тражн.“
Истина борба је живот, али та борба 

требало би да је умјесна, да има свог 
програма, опредијељеног циља, општу мету, 
Србину је дакле од нрироде да тражи 
вазда нешто ново, а међу тим појмове 
мијења често и:

»Од мала се смутит' даје.«
Никаква иретпоставка не трсје му 

дуго нити је трајашан и издржљпв, него :
„Свине као пдам од сдаме.“

Нервозна болијест потиче нз мозга, 
ту јој је клица или заметак. Ио томе сви 
нервозни људи нмају мање впше мождане 
болијести, болнје.сти, којој и сами доктори 
слабо могу помоћи, а сами болесник ма 
колпко се упињао — ако је болијест отела 
јачег маха — да нервозност ублажи, у 
моменту кад она иаступи, остаје безу- 
снјешно.

Обратите иажњу и нмадите стрнл.е- 
ња неиримјетпо загледати како ее нерво- 
зни болесник (као камелон) па лицу мијења, 
ево га црвен као рак, сад онет блијед као 
крна; а тако је п у наравп : час Флегма- 
тик, све ако ће вода понијетп њега се не 
тпче више пута, он се равнодушно смије, 
чае је холерик. меланколик, а час сангви- 
ник, већчном је ово потоње : да га и њтј'- 
мања ствар може изазвати на смијех, а 
тако и ражалоетити, алн то је све кратко, 
нремда је одважан на свако подузеће.

Ои је погодан у друштву, али нри- 
јатељство бп од мало прекинуо, кад се 
ио његовој ћудп но свпра, осветљив је и 
неномирљив. Нееимизам узима код њега 
нревагу над онтимизмом.

Са нервозношћу нде паралелпо и 
луиање срца. Нервознп може приличио да 
једе, то му апетит не брка. Најрадије 
се бави нутовањем, јер су његове жеље 
непграничене, све тежи за неким новоети- 
ма; радознао до крајности, сваку новост 
у брзо изгустира. Било пм је доста јако. 
Несвјестица п више пута нссталност и 
ненравилност у ходу, прати нервозног 
наћеника.

Иутовање њима не само што прија 
за то што му мишићи и крв боље иро- 
раде; него што му се душа и ум заба 
вљају и наслађнвају са новим предметима, 
гдје нервозност налази одмора.

Сваки умни рад увеличава нервозност,

а тако и тјелесни, јер он све силе нанре- 
же — разумије се усиљено и убрзано, — 
да иовјерену ствар, или по својој вољи 
заночети иосао, што брже и ваљанијо 
доврнш. А све то енергично заузнмање 
умно и физвчно иде у прилог нервозноети.

Ево како је нервозност, кратко, али 
тачно и језгровито нзнпо и карактерисао 
чувени доктор Ерб :

„Под нервозношћу треба разумјети 
сво појаве увећане раздражљивоети, игго 
бива код људи но нзгледу здравнх и нодоб- 
пих за рад. Брзина, немир у покретима или 
немир за вријеме рада, лако изазвана 
осјетљивозт, н.ташљивост, честа мутљи- 
вост, немогућноет лако подноеити н нај- 
мање нанријатиости и неудобности у жи 
воту бсз узрока. Промљениво расиоло- 
жење духа. Осјећај умора и носље нај- 
лакшег рада, брзо узбуђење срца и еисте 
ме крвних судова, несаница или овима 
сличне нојаве карактеришу нервног субје 
кта. Ови су појави претеча болијести 
„неврастије“....(„В. Одјек“ број 117 нр. г.)

Алкол шкодљив је по нервозног јуна 
ка, особито оног, којн има и лунање срца, 
јер код њега истом иде навала крви крвним

: судовима неиравилно, а усљед чића бујица 
• крви јаче н брже јури, и у једном момеиту 

може се заглавити ако која вена иреопте- 
рећена нрсне; јер н ријека усљед јаке 
илнме, изиде из евојег нриродног корита,
и ноплави,

Нервозност сама усљед нширитуозног 
пића напредује н постаје јача. ДЈогли сте 
нримјетнти, да нервозни ирву чашу узи 
мље дрктућом руком, на другој чаши рука 
мање дркће, на трећој још мање, на четвр- 
тој и нетој никако се то и не онажа, у 
томе се нервозни људи јако варају, мисле 
ћи, да је то једини лијек против нервоз- 
ности, да је за нек.о вријеме ублаже и

умире. Али нричекај, док алкохол у органи- 
зму човјека постепено изгуби своју нри- 
родну силу, на болесника наступа јака 
дрктавица, јер су мускули и нервни систем 
изгубили неколико од своје силе — докле 
постепено онеспособивају. Тако вино, каву 
— особито црну — треба заборавити, и 
најпосље све оно, пгго живце раздржава.

Пушење дувана јако помаже нацре- 
довању нервозности јер усљед Јшзвпјања 
извјесне кисељине, нлућа ее дижу, и боле 
снпку нануњају преа, те слабијо дише, — 
набрскне се. — За нервозног човЈека добро 
је да укине свако пиће, — оеим воду и 
млијеко; да узима храну лаку и добро 
сварљиву; дуван да абсолутно укине ; да 
устаје рано и да нутује по висоравнима и 
да иланински ваздух постепено иа једном 
носу удише ; да се бави у друштву људи, 
који су веселе нарави ; да уреди домаћо 
ствари, дужности и околности ио могућ- 
ству, да еве те хармоннчно и нјевајући, 
да га што мање тишти и узнемирује; да 
се чува јаког умора јср олако назебс ; 
нрса свако јутро да таре хладном водом; 
да се уклања шетње но магли и загушљи- 
вом ваздуху; настојаватп да и столица 
буде пгго уреднија; скратити сваки умни 
и тјелесни рад; избјегавати безпотребне 
и некорисне озбиљности ; презирати удва- 
рања и ласкања ; гледати да самом себи 
угађе, иначе огријешио би се, на штету 
својег здравља ако гледа да угађе други- 
је.ма, јер на прилнку нервозни људи отежу 
социјализму.

За ово неколико редака, неђе ми 
замјерити госнода доктори, што се усудих 
да напоменем, пошто је н за њих остало 
доста да о истоме још коју проговоре.



Што је кита међу цвијећем, то је и 
слика девет брата девет Југовића, који у 
једваком руху и на једнаким коњима под 
оружјем одоше у бој у Косово за свој 
народ и за свога цара као круна сриских 
витезова.

А Кастриот — Ћорђе, у народним 
нјеемама ирослављен као Скендер-Бег на 
свом витезу коњу у више бојева разгонио 
је цареве јаничаре и делије и уносио 
страх у ненријатељске редове и храброст 
у сриске горе и нланине.

Још народна нјесма слави Момчила 
војводу, који је имао крилатога коња 
Јабучила, који је прелетио са Дурмитора 
на Пирлитор, то је ујак народпог јунака 
Краљевића Марка ; као добар јунак и витез 
слави се и у нјесмама прослављени Реља 
Крилатица, који је свуда дијелио мегдане 
и заклањао свој народ од туђина, па пошто 
ни Високи Стеван, ни Ђурђе, ни Обла 
чић Раде не могоше сачувати Србију од 
туђег порабоћења, онда наш народ нре- 
несе борбу у камене н кршне Котаре, и 
зар се може славни сриски јунак сердар 
Смиљанић замислити без коња Путаља а 
Јанковић без Ђогата, оба ова срнска ви- 
теза унијеше из Удбиње Хајку и Златију 
у Српске Котаре, за то је нутаљ и ври 
једио више но кутију дуката.

Па кад су и дједови наши у почетку 
овога вијека отпочели борбу за слободу 
јунаци и војводе јавише се на коњима и 
као на крилима прелећеше с једног краја 
на други крај Срби,е нод својим вождом 
и однијеше мпоге побједе, очистише земље 
и градове од туђина, али је туђин непре- 
стано трубио, пред Евроном, да је само 
ајдучија устала, а да није народ устао да 
стресе ропске ланце и да извојује себн 
слободу ; за то је требала битка Мишарска 
да у отвореном пољу пред очима два 
царства, Турског и Аустринског срнска 
коњица иредвођена славним војводом срп 
ским нон Луком Лазаревићем, но оиредје 
љењу свог вожда рпјеши у славу сри- 
ског оружја бптку која је увјерила Евроиу, 
да се народ српски бори за слободу своју 
и да је достојан слободе; ту је иао Кулнн 
иотомак славпе куће Кулинове, погинуо 
Оругџић Шехо, а Поцерац Милош добио 
сабљу Кулинову, то зпамење куће Кулннове.

Курсула Јован син рудничких планина, 
ношен својом бедевијом, иогуби на Вара- 
дину Нрна Арапина пред лицем обадвије 
војске које су свједоци његовог српског 
вигештва.

Хајдук Вељко, са Кушљом брани 
Крајину и Неготињ од Мула Паше и ње- 
гове силе и стече бесмргну славу Српском 
витештву.

Орнска кпњица са својим вождом по- 
бјеђује на Суводољу силнога Нуан иашу 
Пећског са његовом многобројном коњицом 
1809 године.

Шумадинци нанојшие своје коње под 
Кучким Комом а заболд шо иобједоноене 
срнско засгаво на извору Лима и прод 
крвавим градом Никшпћем.

Сва довдо иобројана дјела евједоче 
да је Србин витез, да је Србин волио, и 
његовао добре коње, да је дакле коњ ве- 
лико и драгоцјено благо и као гатоумло- 
гпм крајевима нашим назива стоку своју 
великим евојим благом.

Но народ округа Ужичког, којн јо еа 
осталом с.војом браћом бој био па Косову 
за слободу н свог цара, имао јо својих 
витезова, пјесма народна ирославља изрп- 
ком старца Стојадина из Ариља од мале 
Моравс и дијеге Лаугаа; но ијесма про- 
славља и у ирвој четвртини овога уз гусле 
као витезове војводу Демира, Сердара 
Мићића еа његовом .'Бутом и војводу Му 
таиа Лазара на његовом Бранцу.

Да би у овој свечаној прилици помеи 
витсзовима био потпуно народњи, као 
награда за њихоџо витештво и јунаштво, 
народ чрославља у пјесмама славну битку 
Граховску, (1858 о Сиасовудне) као и битку 
Мишарску гдје је храбри командир пон 
Ђоко Куеовац пред неустрашимом гардом 
са својим витезом коњом ускочио у око 
ненријачељеко, славно погинуо а у непри 
јагељске редаве смрт и пропаст унио.

Сад са каквим иијстетом послије 
иомена великих витезова и јунака лз свију 
крајева срнских земаља морамо се сјећати 
духовног покровитеља кола јахача — Књаза 
Михаило, којн на нонос сриском народу 
прими кључе од града Биограда на свомо 
зеленку, тога медника између истока и 
заиада и старог свједока нромјенљиве среће 
многих народа.

А колику вредност коњнма придаје 
народ округа ужичког имам да вам ставим 
на оцјену из историје сљедеће.

Кад је српска војска побједила Ужн- 
чане Турке у ночетку овога вијека, они 
су могл.и своје главе и слободу откуиити 
не златом и драгим камењем, него претци 
наши узеше им 52 ата онремљена и опу 
саћека; и зар може бити већега витештва 
ц љубави добрим коњима него што тада 
наши ђедовн очито показагае, нека чују и 
знаду сви да је коњ у нашим кршним 
нредјелима што другима жељезнице, пловне 
ријеке, електрицитег, иара и т. д

Зато наши иланинци вјековима ведра 
чела, носе луч — свјетлост својој браћи 
у Шумадији и Морави.

Сад нека је слава и хвала свима који 
непожалише труда, доћи на светковину 
витештва и привреде у наш стари град 
Ужице.

Нека је слава и хвала свима трудбе- 
ницима и привредницнма, да се дух 
витегатва н родољубља за отаџбину развије 
у нашем крају народа.

Нека је слава и хвала свима, који се 
брину, да се коњарство и сточарство у 
овом крају подигне те да коњи и етока 
буду големо народно благо.

Нека са ове значајне светковине 
едјекне српско ехо у етруну јаворових 
гусала, преко Златибора, Дурмитора и 
Повћена до еињега мора на једну, а на 
другу, преко Маљена, Повлена, Дрине, 
Авале, Саве н Дунава на другу страну, 
на трећу иреко Звијезде и Гласинца — 
Босни, а четврту иреко Јавора, Рашке и 
Пазара — Призрену пут Солуна и Св. Горе 
манастиру Хилендару братскн поздрав да 
дух витештва и родољубља и привреде 
треба сваки Србин и Српкињада гаји како 
би што прије ниђели Српство ослобођено 
и \ једињено, у то име нека је благословена 
Богом светковима коју приређује народ 
окр. Ужичког иод именом витештва и 
иривреде на понос моћног заштитника, свега 
народа окр. Ужичког и славу свију Срба 
докле сунце грнје — док му живо ерце бије.

Овој витешкој свечаности присуетво- 
вали су сви овде станијући Црногорци са 
Војводама из Босанско Херцеговачкогустан- 
ка, окићенн орденима црногорским,српским 
и руским.

По том је наступило весеље иародно, 
а у вече је држата велика забава у ивели- 
кољепној згради ужичке реалке. На забави 
је лијеио било видијети ужичке ђевојке, 
обучене у црногорско рухо, које их је 
нарочито одликовало.

Свечаности ове изненадиле су изасла- 
нике и задовољиле све прнјатеље витештва.

Из У ж и ц а, 12 сентембра.

Значај раног сијања кукуруза.
Кукуруз је главна храна нашег народа. 

Кад он роди, ма година у другом ногледу и 
омаиула, покрај све оскудице, глади нема; 
а кад он изда — глад је неминовна, ма 
друга летина и да роди. Кад се опет деси 
година, као ова, те ириное у свима прав 
цима буде слаб, а ио негда н сасвим изда; 
нри том кукуруз ироиадне — глад је не 
избјежна посљедица немања кукуруза.

А да кукуруз нзда или не, и иоред 
свих рђавих услова једне неногодне годнне, 
много зависи од жетве. Из нскуства ја то 
знам, иа сам о томс и писао, прспоручу. 
јући рано сијање, да би избјегли гешке 
посљедице љетње сушс н јесењих киша. 
Ове године, изложилп смо усиЈех раног 
сјејања, уиоређујући га са нвуспјехом оних 
пољоиривредника, који су доцнијо еијалн.

Да бп још боље утврдили то мишље 
ње, да изложимо и овогодишњи успјех у 
погледу жетве кукуруза, јер ће то на сваки 
начин, иослужити читаоцима као податак да 
се и сами увјорс о томе, како је рано си 
јање веома нробитачно.

Ми смо ове године засијали три њнвс 
кукурузом овим редом:

1. Њиву у сслу, која не може да одоли 
суши, засијали смо 5. Аирила. Овајз прије 
тога била добро угарсна н дубоко преорана.

2. Њиву у сувопол^у, којој кише но 
могу да доеаде, а и суша јој нс може да 
нахуди у толикој мјери, као њивама у брду, 
засијали смо 11. Анрила. Она се сваке 
годпне уаобрава комноетом.

3. Њиву у иољу, коју редовно ријека, 
кад се ма и најмање излије, илави, засијали 
емо 24. Априла.

Не треба изгубити из вида, да околне 
њиве у то вријеме нијесу ниђе оране, већ 
да јс орање нредузето тек доцније, и про- 
дужено дубоко у другу половину Маја 
мјесеца.

Доцније су настуниле велике кише, 
које су ометале у орању и осталом обдје 
лавању кукуруза. Међу тим, нама је куку- 
руз рано досијео, те смо га и окоиали и 
огрнули, дохватио се снаге, рано класао н 
свилао, иа је и са зрњем измакао, те ону 
прву њиву у првој ноловини Августа 
берем.

Суше, које су од Петров дана насту- 
пиле, сагореле су кукурузе ио селима и 
сувоиољу, тс, на многим мјестима, неће 
дати ни толико приноса, колико је сјемена 
бачено. Међу тим, оним нашим њивама, 
нрвој и другој, суша није могла у толикој 
мјери да нахуди, јер нроцес развића куку- 
руза, који би се сушом омео, извршен је 
прије, него су суше наступиле.

Да је добро рано сијање и у њивама 
које еу водонловне, најбоља је нотврда с 
оном нагаом трећом њивом; јер. рано је 
носијавши, кукуруз јеирије киша достигао 
за копњу. Окопаном кукуррзу вода није 
могла доеадити; док онамо, ђе је доцније 
сјетва вршена, сјеме је у земљи иструло, 
због тога, што ;е вода дуго држала; а гдје 
је прије воде изникло, ту се није дало око- 
пати усљед лежања воде, те је кукуруз 
ирераетао, зарастао у траву и прапао. Та- 
квих њива има доста.

Нрема овоме нека сваки пољонривре 
дник утуви: да је рано сијање кукуруза

врло пробитачно. У оеталом, треба добро 
запазити и својство замље, па према њој’ 
удешавати и своје унрављање. Нпр. земље, 
које су нодложне сушама, треба ђубрити, 
гарити и дубоко нреоравати, јер ее од туда 
имају три користи: 1) земља добија про- 
дуктивну снагу, 2) трошнија је и лакша за 
обрађивање, и 3) пропушта дубоко воду те 
задржава резервну влагу.1) (Из Тежака)

’) Из јагодинеког краја имамо извјешћа о 
врло успјешном раном сијаљу секлерског кукуруза, 
који се показао особито добар, да зампјенп наше 
лошије сорте свуда, а нарочнто ондје, гдје је крат- 
ко љето, а често рано наступа кишна н рђава јесен. 
Секлерском кукурузу треба под повољним околно- 
стима за сијање (добро ораше, влага и топлота за 
клијаше) 2‘Д—3 мјесеца. Један пољопрнвреднпк у 
околони јагодннској, обрао је овај кукуруз вск кра- 
јњем мјеееца јула и веледа је мнлина видјетп куку- 
рувом окићеве стаје, амбаре н куКу.

Други — Марко Јанковић из Јагодине — са 
25 ланаца покосно је јечам, преорао љиву и 23 
јуна ов. год. — пред Петровдап, посијао секлерски 
кукуруз. Како је лијепо л.ето и довол.но топло, биће 
зрео у првој половинп септембра, а усцјева одли- 
чно. Тако са једне љиве, добио је, једног љета дви- 
Је жетве. Његов вет др. Зарија Поповић научно га 
је на овакав рад.

Докле обичан кукуруз, споро успјева, тешко 
и дуго ниче, на Јструку одбацује по један клип, а 
ређе по 2 клипа, дотле секлерски — и ако је сит- 
нији — редовно одбацује на струку по 2 клииа, а 
по 3 сваки скоро десети струк.

С тога се може препоручити сијањеЈ*секлер- 
ског кукурува а да се не би нзметао, добро би било, 
да који пољопривредник узме на се гајење овог 
кукуруза на саевнм одвојеној љиви, како бп вавео 
пронзводљу љегову за сје.ме. *) Уред. „Тежака"

*) Ми смо прошле годнне обратили пажњу 
на ову врсту кукуруза и препоручили га као нај- 
бољу врсту за сијаље по већем дијелу нашнх љива, 
па је и опет препоручамо.

Уред. „Гд. Црногорпа.«

(Трговина.) Ово су цијене на на- 
шијем пазарима:

Подгорица, 18 септембра
Волови сума од 150 кнла 50 Фиор. 

— Брави овчи и козји сума 5 Фиорина — 
Урметин 1 кило 7 новчића. — Брашно 
урметиново 1 кило 7х/2 новч. — Пшеница 
1 кило 8'/2 новчића. — Овае 1 кило 5 
новчића. — Раж 1 кило 5 новчића. — 
Јечам 1 кило 5 новчића. — Пасуљ 1 кило 
12 н. — Кртола 1 кило 3 новч. — Масло 
1 кило 70 новч. — Сир 1 кило 25 новч. 
Восак 1 кило 1 ф. и 30 новч.— Вуне 1 кило 
50 новчића. — Дуван у листове 1 кило 40 
новчнћа.

ДОМАЋЕ ВИ1ЕСТИ.

Цетиње, 22 септембра.

X И М Н А
НЛ РОЋЕН-ДАН ЊЕГОВОГ ВИСОЧЛНСТВЛ

КЉШ НИКОЛЕ I.
1895. год.

Слава, Књаже, Слава!
Днвни Књаже, врли,
Наш Никола, Књаже,
Књажс неумрли!..
1'ром се данае ори 
1Го свој Црној гори:

Слава, Књажс, Слава!...

Снмвол је слободе 
Дан твога рођења;
Нашег велеглаеа 
И прелорођења:
Зато свак тс штује 
11 тебн лнкује:

Слава, Књаже, Слава!...

С тобом ово стјење 
II тврдо камење:
Сунце, жарко сунце,
Повија у зраке,
II размнче с њнзнх 
Тмуше н облаке;
Зато грми јека:
Тебн на вјек вјека:

Слава, Књаже, Слава!...

Ох! Данило старн 
II сви Господарн;
Претходнице збре 
Нагае кргане горе,
Да устану еада 
II очима виде 
Плодове твог рада;
Д всћи се теби 
К !!п,н\ .111 бч јасно,
Једро. ве.ктласно:

1 ’л ч Књаже, Слава!...

Жнвио ни Клваже 
Ти стотину пуну,
И на главу себп 
Поставио круну:
Ка’ награду сјајну 
Славног рада твога,
Срца пламенога,
Ума високога:

Слава, Књаже, Слава!...

Док је нами тебе 
II Николе цара,
Двојице Словенских

Сјајних Гоеподара:
Нас ће и Словенство 
Гријат сунце живо,
На свем се Балкану 
Ведрит небо сиво;
А Бог ће нп слати 
II милост његова 
Сваку добру срећу 
II свог благослова,
Те клнчемо данас 
У свог срца жару ;

Слава тебн, Књаже !...
Слава руеком Цару!.,.

Којн нами спремп 
Пребогате даре,
Што но силно наша 
Лавска срца жаре;
Пушке и фншеке,
Даре за јунаке:
Понајприличније 
Мимо даре сваке...

Ох, Боже ни жнви 
Сјевернога Стрика!
Живи Боже нашег 
Књаза подвижника! —

Одушевљени

Ј. СУНДЕЧИЂ.

(Личне вијести.) Г. Ннко Мата- 
новић, наш министар Финансија, отпу- 
товао је у иностранство. — Г. Ханри 
Норман, издаваоц либералног лондонског 
листа „Делн Кроникла41 овијех дапа 
бавпо се на Цетињу, и имао је част, 
да буде примљен од Његовог Височан- 
ства Госиодара у приватној аудјенцији.

(Изовоз наше стоке.) Као што
је иознато пз прошлијех година наша 
сгока пзвозн се у Италију п на Мал- 
ту. II ове годнне већ се отпочела тамо 
извознтп од нојединијех трговаца; али, 
како је посљедњијех година наше сто- 
чарство јако нанредовало и умножило 
се, тај нзвоз још не може да ноднгне 
цијене нашој стокп; за то се сама 
влада постарала, да тај пзвоз повећа, 
те је већ један иараброд са 4000 овчи- 
јех грла прошле недјеље пз Вара кре- 
иуо пут Марсеља; а овоме ће слије- 
дптн и још који параброд.

(Цетињски сиромаси.) Приликом 
смртн г-ђе геиералпце Милинковпћке, 
г. генерал Мнлпнковић добио је преко 
цетињске управе варошп изјаву еау- 
чешћа у жалоетп и од стране наших сн- 
ромаха; те је нарочнтијем пнсмом истој 
управп захвалио на том саучешћу п ио- 
слао 20 Фиорина, да се разднјеле мећу 
нстијем сиромасима.

(Лојдовз^агенција у Бару) јавља 
нам, да по новом распореду лојдови 
парабродп којп тичу Оцнњ, Албанију, 
Грчку, Тесалију, Јевропску Турску, 
Азијатску Турску и иду до Ватума у 
Русији, иолазе из Вара сваке недјеље 
ио једном; и то једне недјеље у но- 
недјељник, а друге недјеље у сриједу. 
Дакле напшм путннцпма, који желе 
лојдовнјем парабродима пут Леванта, не 
треба нћи у Дубровник, као што смо 
нетачпо били извнјештепн, него се 
могу укрцавати у Вару. Само што овн 
не тичу Котор.

(Овјава.) Код унраве земљодјелске 
школе у Подгорици може се куиити 
ејеме од најбоље врсте ђетелине но 1. 
Фпорин ока. На рало земље треба иет 
ока сјемена, а вријеме сијања ђетели- 
не таман је сада илн с прољећа. За 
потања упуства ваља се обратити г. Ф. 
Јерговнћу, управитељу земљ. школе у 
Подгорици.

Р А 3 Л И Ч И Т 0.

(>” Криту) се иериодично јављају 
трзавице. Сва усиљавања нортана да уве- 
де тамо сталан мир н поредак, била су 
до сада узалудна, па ни само наименовање 
Грка и хришћанина Кара-Теодора паше за 
критског гувернора, није могло да ублажи 
антагонизам између Грка и Турака. Ових 
дана опет је долазило до кавге и сукоба 
међу њима у неким крајевима острва, а у 
околинн Канес бнло је толико убистава, 
да су конзули страних сила морали чинити 
кораке код гувернера, и гражити заштиту 
својих ноданика. Каратеодори паша чини 
да иредунреди крваве сукобе међу Тур- 
цима и хришћанима али како јављају из 
Цариграда дојакошње мјере његове, нока 
зале су се као недовољне. На ци;'елом 
острву онет је завладала велика раздра- 
жоност, која је до сада обично претходила 
крунним размнрицама међу Грцнма и Тур-



цима. На једном збору грчких становника 
у Канеји закључено је да се једном прет- 
ставком захтијева да у напредак порта 
не може наименовати генералног гуверне- 
ра без нристанка и гаранцнје великих 
сила. Критски Грци хтјели би да се у 
овом ногледу изједначе са острвом Само 
сом, гдје избор гувернера врши у сиора- 
зуму са силама иотписницима берлинског 
уговора. Осим тога збор је одлучио да 
тражи од иорте одобрење да критски ста- 
новници самостално уређују своје Финан 
сијске нослове. У Цариграду све више 
осваја увјерење да еу странн уиливи 
главни узрок вјечитом незадовољству 
хрига^ана и да све могуће консеције неће 
одклонити нереде све дотле док неко ра 
чуна да их изазива.

(Гдјо исиве нпјстарији људи у 
Јеврппи?) На ово иитаље најбоље ће одго- 
вориги најскорије понисивање становни- 
гатва у Бугарској, која има 3,310.713 ста 
новника. ГГо тој статистици утврђено је да 
у тој кнежевини има 2663 људи између 
95 и 100 година и 3372 човјека преко 100 
год. А у цијелој Астрији, која има ирско 
40 милиона дугаа, у 1892 год. било је само 
367 стараца преко 95 год. Каква огромна 
разлика!

(Строг зпкон.) Инглескн закон не 
чини јога никакве разлнке из.међу убиства 
дјеце и убиства. Тако се ирије кратког 
времеиа одиграла у „Олд Бајлеју“ једна 
ужасна сцена, кад је једна двајесгригоди- 
гања мајка осуђена на вјешала, што је у 
горкој невољи н очајању наиустила својо 
сисанче и тиме му проузроковала смрт. 
То несрсћно створење било је ван себе, 
кад је судија метнуо на главу црну капу 
и осудио ју на вјегаала; потоком лијући 
сузе она је молила и нреклињала, да она 
није знала гата је радила. Судије јој пре- 
иоручигае да за милост она моли мини- 
старство, а да ће и они препоручити је 
сами.

(Довољно кажњена.) Прпје кратког 
врсмена десио се у једној њемачкој иаланци 
овакав случај: Заваде се 2 дјевојке и 
једна удари другу иивском чагаом ио глави 
тако, да је ова одмах у деспо око остала 
слијеиа. Окривљену, која је учинила ту 
неерећу, почне гристи савјест, те и она 
некако ослпјепи на оба ока. Суд којн је 
имао да ту ствар расправ.ва, иашао, је, 
да је довољно кажњепа п само јој је ура- 
чунао ноловину трогакова.

(Јапонека женска љспота.) — Ја 
нанци овако цр гају идеал женске љеноте; 
уско, дугачко, лице, високо бијело чело. 
Главни услов љеноте јесу косе, које морају 
бито густе, дугачке, свијетло-црне, меке 
као свила, али ни иогато коврчаве. Ако, 
на несрећу, у Јапанке буде коврчаве косе 
— она ће употребити сва могуће средства, 
да их дотјера да буду глатке, као кон- 
траст јевропским женама, које опег упо- 
требљавају „штипавице* и друга средства, 
да нанраве коврчаве косе. Очн у Јапонке 
треба да су с уским, дугачким проејеком 
и да стоје мало косо ; али има један не 
достатак, као особина сваке Јанонке, гато 
се, усљед најмање боре на кожи, у упу 
трагањем углу ока, њихове црне и блиста- 
јуће чине мало даље једно од другога, 
него гато то доиугата јананеко иоимање 
љеиоте. Обрве треба да су танке и да 
леже високо над очима, а то се посгиже 
иомоћу бријача и врапила за обрве. Уста 
знатније јапанке трсба да су малепа, успе 
једре и црвене; враг витак, дугачак и — 
„грациозан.“ Боја лица бпјела као слонова 
кост, и само јагодице да су мало рижича- 
сто обојене. Јапонцн не воле свнјстле боје 
и огатре црте, јер то нредставља у њих 
Јанонку нижег сталсжа, са гаирокнм лицем 
и сиљоштеним носом. Иоред свега тога, 
знатнија Јапонка треба да је доста висока, 
витка, с њежним тјелесним саставом, алп 
не са сувише танким струком.

ТЕ.1Е1РМШ „БЕЧКОГ БОР. БНРГ.
ПАРИЗ, 17 сеитембра. — Умро 

је Пастер. (Највнши савремеин иауче- 
њак, који је пронашао лнјек против 
бјеснила. У. Г. Ц.) Лобанов је стигао 
нз Контрвнља.

ПАРПЗ, 18 сентембра. — Влада 
је одлучила, да се Настер укоиа на 
државне нрошке. У Фонтенабло огкрп- 
вен је споменик Карноту у прпсуству 
нресједника Фора.

ПЕТРОГРАД, 18 сеитембра. — 
„Рускп Пнвалид“ јавља да ће се обра 
зоватн ове јесени осамнајест новнјех 
батернја но осам топова; од којнјех 
је петнајест одређено за војничко 
окружје варшавско.

ПАПНЗ, 19 септембра. — Краљ 
Белгије отнутовао је у Брисељ. Кнез 
Лобанов посјетно је Ханатоа.

ЦАРПГРАД, 20 септембра. — 
Јерменски одбор поводом парастоса 
ногинулнјем Јерменпма чннно је демон- 
страције. Полиција је носредовала. 
Убнјен је капетан жандармарнје. Би- 
ло је много уашиено. Турци су уанше- 
не Јермене злостављалп. Пма мн го 
мртвијех. Ред је успостављен.

ПАРИЗ, 20 сеитембра. — Фор 
ће прпсуетвовалн спровода Пастера.

ПЕТРОГРАД, 20 септембра. — 
Мар је лримио адјутанта Молтка, који 
је Цару донио својеручно писмо Цара 
Вилхелмо.

ПАРИЗ, 21 септембра. — Великн 
Кљаз Константнн стигао је у Фонте- 
набло у пратњи Ханато-а н Монтебе- 
ла. Посјетпо је Фора, с којпм је обје- 
довао.

БЕЧ, 22 септембра. — Тссар је 
иримоо оставку мпнпстарства Килман- 
сега н напменовао Вадена за иредсје- 
дннка повог министарства, које је већ 
састављено.

ЦАРИРРАД, 22 септембра. — 
'Камил-наша паименован је за великог 
везлра.

ВЕЧ, 22 ееитембра. — „Пол. 
Кореснонденц“ јавља да је здрављс 
Ерцхерцога Франца Фердинанда боље. 
Још није одлучено хоћелн провестп 
зиму у Египту.

ЦАРИГРАД, 22 септеибра. — 
Турцп чине одговорпијема за крвави 
ономадашњи сукоб само Јермене. 7 
Официра п 45 војиика мртвијсх н ра- 
њенпјех.

ПАРИЗ, 22 септембра. — Кпез 
Лобаиов јс доручковао код Ханато-а. 
По иодне јс пошао у пратњп Морен- 
хајма, Гирса, Ханато-а и Моптсбела 
(француског посланнка у Петрограду) 
у Фонгенабло код нресједника Фора.

ЦАРИГРАД, 23 еептеабра. — - 
Нада је да ће нанменовање 'Кампл- 
иаше за велпког везпра, као пријате- 
ља тројног савсза и Инглеске, учини- 
ти добар утисак у ЈевроннЦ?) Мпнистар 
иностранијсх дјела још није ироми- 
јењен. Жртве јерменске у мртвијем и 
рањеннјем износе иреко двпје стотнне. 
Послапнцп су предали усмене рекла- 
мацпје Портп. Уапшсне Јермеие убп 
јали су и рањивали хладиокрвно успр- 
кос нолицпјске пратње.

0 1» ., А I! А.

Од 1 га Октобра пуштиће се у 
сабраћај иова иоштанска марка од 10 
новчнћа, илаве боје са црвеннјсм 
патппсом А. К.

Ова ноштанска марка памијељсна 
је пренорученијема писмима на по- 
вратпи рецеинс, која полазе из ког 
Црногорског поштанског уреда, а за 
која уреди опреднјељења треба да 
пздају потврдницу иријема (Алча пе 
гесерЧоп) потиисату од поштанског 
чиновннка и од особс, којој је ппсмо 
уиућено.

А Т I 8.

А рагНг Ји 1-ег ОсТоћге П вега 
пп8 еи оигз ип поиуеаи Нтђге роаТе 
<1е 10 поус. Б1си, агсс ГтзспрНоп 
пиуе А. К. Сез Нтћгсб робТе 8оиГ 
1’аН а Гиза^е Јев 1еНгеб гес »т нап- 
(1се8 срп рагћепћ <Гип ћигеаи Је робће 
<1и МопТспс^го е! р< иг 1е§цие11с8 1е 
ћигеаи (1е ЈеаНпаНоп <1оН Ппге ии 
аг18 <1е гессрНоп 81<>-пе <1и геасуеиг <1е 
1а робГе еТ (1и ЈебТтаТеиг.

Ц е т и њ е, 18 Септсмбра 1895.
Број 1166

Уиравитељ Пошта п ТелеграФа
Ш. Поповић.

х
I

Покошени и устријељени на свагда 
за ненакнадним губитком нагае несуђене 
радости н утјехе — смрћу нигда незабо- 
рављеног сина, односно: брата, гауре и 
ујака

Д-ра К Л Е А Н Т А
сматрамо за свету дужност принијети неиз- 
гладиву благодарност великодушном Вла- 
дару Црногврском, који од мала малена 
дарежљивом руком вођагае иокојника на 
пут његове среће, те га о свом трогаку и 
до докторске спреме доведе. А кад се 
немилосрдна судбина строногата на зале- 
ђела срца наша, те нам Клеанта на ббни 
одар обали, са којега се више и не диже, 
срце владарско, препуњено хригаћанским 
врлинама, утољнвагае жељу болесникову 
са свима понудама, које се при његовом 
Двору налазаху. те можемо с благодарно- 
гаћу рећи: на Књажевом је лебу одрастао 
— његовим је лебом и у гроб отишао. 
Небо ће зиати наградити доброту Владао- 
чеву, а нагае су рнјечи сухе, као игго нам 
је и срце сухо и смрзнуто.

Благодаримо и царско-отоманском минн- 
стру Ахмет Февзи-бегу, који је болесника 
сваковрсним јелима крг.јеиио.

Дужност нам је заблагодаритп и шефу 
медицине, г. Др. Миљанићу, који труда не 
жаљагае, тек да нам нокоЈника отргне из 
чељустп смртп; њсговнм колегама, г. г. 
докторима, који телеграфично похитагае, да 
иодијеле с нама жалост — нека је иекре- 
на хвала. Благодаримо грађанству и овда 
гањем свегатенству, а нарочито дворском 
протођакону Г. Радичевићу који ноћу ире 
сјеђегае и до вјечне куће иокојнпка иепра- 
тигае. Нека је хвала и г. ироФесору Лазару 
Перовићу, који днрљивом бесједом нзнесе 
над гробом својег нсраздвојног друга сва 
она осјећања, која покојник његоваше у 
себи, да тим одужи велики дуг свом Госпо 
дару и милој му Црној Гори.

Свима п свакоме, ко нам ма којим 
начином иружи утјенгау ријеч, нека је вје- 
чито нагае нризнање и благодарност.

На Ц е т и њ у, 22/1Х 1895. 
Ожалошћен н :

Тодор и Анастасија родитељи; Васиљак и 
Тали браћа ; ЕвгениЈа и Аргира сестре; 
Антон Рајнван, зет са својим синовима:

! Михаилом, Александром, Константином и 
Гаврилом.

ЈАБНА ЗАХВАЛА.

Прнликом смртн и иогреба нагаег дра- 
гог и ннгда незаборављеног сина, односно 
брата, рођака, ђевера и стрица

АЛЕНСЕ МИТРА ДОБАНОВИЋА.
који се је иреставио и Сјевериој Америци 
(Сан-Франческо) 6 августа ове године у 
35-тој години евоје најљепше младости, а 
предан матери земљп 9 августа у Окланд, 
гдје бн његово мртво тијело опојано у 
руској црквп св. Василије.

Овом приликом сматрамо за највнгау 
дужност изјавити најоданају захвалност 
нагаем Узвигаеном Господару, који је бла- 
гопзволио указатп велику благонаклоност 
што је покојника, јога док се је бавио у 
евоје драго отачаство тдје је био и јако 
оболио из два иута гаиљао својом мило- 
стивом нреиеруком у болницу у Крф 
помоћу чега остаде иотпуно здрав.

Овијем захваљамо свакојему брату 
Србину, који ожали и до гроба иоирати 
нагаег покојника, коме бн суђено у туђој 
земљп костн остављати, али оилакан и у 
томе далеком крају срнском сузом, а нај 
вигаа захвала свијема члановима Срнско- 
Црногорског Добротворног Другатва са 
свегатенством наособ његовом бивгаем 
и садањем иредсједпику г. г. Петру Л. 
Вукановићу и Лазару Јововићу, који се 
око мртвога свога друга побринугае и 
сјајно га донратише до вјечне куће, и г. 
Јову Божићу на иоднегаен вијенац. Такођер 
нека је хвала свијема онамогањнм докто- 
рима а особнто Француске болнице, који 
су се својски заузимали при лијечењу око 
покојника.

На завршетку изјављујемо најсрда 
чнију благодарност цијелом барском ста 
новништву од највећег до наЈмлађег, без 
разлике вјере, којн, при добивеном жало 
сном гласу, брацки похитагае и својим 
искреним саучегаћем у неколико нагау 
неизмјерну тугу ублажигае; исто тако 
захваљујемо евијема нријатељима на сгра- 
ни, који нам телеграфично или иисмено 
нзјавигае своје саучешће.

Б а р, 19 септембра 1895.
Ож ајо шће н и:

Мајка Стеље: браћа : Васиљ Косто и 
Нешо са осталом родбином

0 Б Ј А В А.
Министарство Финанције 

даваће иа линитацију 1-вог 
октобра 1895. иревожњу ру- 
метина нз Медове до у држав- 
пе магазине на Плавницу, Ри- 
јеку и Вир.

Контрат ће сс дати оиоме 
који се за најнижу цијену 
обвеже руметин изкрцавати 
у Медову из вапора у своје 
либе, превозити га својнм ла- 
ђама Војаном и постављати 
га Франко на децимал у др- 
жавие магазине на поменута 
три мјеста, п с децимала смје- 
стиват у магазине ђе му на- 
реди државни чииовиик.

Вонтрат ће ее учињети 
за 3.000.000 килограма од 
прилике — (да се предају у 
течају времеиа које ће озна- 
чити ири лицитацнји канцела- 
рија Мин. Финанције.) —

Министарство Финанције 
тражпће од подузимача, за 
кауцију, непокретност у вред- 

, ности од 500 иаполеона.

Они који би жел.ели ли- 
I цитират, морају се на горе 

означенп дан пријавити у кан- 
целарију Министарства Фи- 
нанције, ђе ће се држати ли- 
цитација, — од 2 до 4 сата 
ио иодне, — п донијет са со- 
бом карте од кауције (потвр- 
ђене од надлежних сјдских 
власти, да је ненокретност, 
која је у карте именовата, 
слободна од сваког пређа- 
шњег дуга,) п предати их 
у Министарство, пајдаље до 
1-вог октобра 1895. до подна, 
пначе неће имати нраво лицн-
тнрат.

Ц с т н њ е, 14 септембра 1895.

Врој 757.

МИНИСТАРСТВО ФИНАНЦИЈЕ.0 Г Л А С.
П0Ш7ДНСКЕ МАРКЕ Црне Горе, Турске 
и свијех другијех земаља, од године 1850 
— 1895; као и стара иисма, новци и друге 
старине, купују се ио највишу цијену.

У замјену дајем такођер драгуље, 
новости, свилу 11 друге ствари из Лондона. 
Понуде или избор ногаиљака отпремају се 
са обратном ногатом.

А. №еЈ82.
Трговина иогатанекијех марака 

у велико и у мало.
16, Ке^еп! 81гее1, Еоппоп IV.

4) Основана 1880.

Уредник: Др. Л. Томановић. Издавалац: Државна Штампарија. У књаж. црн. Д1)жавној шгампарији.


